

Информация о конференции
УДК 796.05

VII Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные вопросы физического воспитания молодежи и студенческого спорта»

И. Ю. Водолагина[✉], С. С. Павленкович

Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского, Россия, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, д. 83

Водолагина Ирина Юрьевна, кандидат педагогических наук, доцент, декан факультета физической культуры и спорта, vodolagina.i@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0002-2002-9850>

Павленкович Светлана Сергеевна, кандидат биологических наук, доцент кафедры теоретических основ физического воспитания, svpavlin@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2311-5612>

Аннотация. Представлен отчет о проведении VII Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы физического воспитания молодежи и студенческого спорта», прошедшей 24–25 мая 2024 г. на базе Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского.

Ключевые слова: физическое воспитание, молодежь, студенческий спорт, Саратов

Для цитирования: Водолагина И. Ю., Павленкович С. С. VII Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные вопросы физического воспитания молодежи и студенческого спорта» // Физическое воспитание и студенческий спорт. 2024. Т. 3, вып. 3. С. 320–327. <https://doi.org/10.18500/2782-4594-2024-3-3-320-327>, EDN: YNDQSS

Статья опубликована на условиях лицензии Creative Commons Attribution 4.0 International (CC-BY 4.0)

Conference Proceedings

VII All-Russian scientific and practical conference “Topical Issues of Physical Education of Youth and Student Sports”

I. Yu. Vodolagina[✉], S. S. Pavlenkovich

Saratov State University, 83 Astrakhanskaya St., Saratov 410012, Russia

Irina Yu. Vodolagina, vodolagina.i@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0002-2002-9850>

Svetlana S. Pavlenkovich, svpavlin@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2311-5612>

Abstract. The report on the VII All-Russians scientific and practical conference “Topical issues of physical education of youth and student sports”, held on May 24–25, 2024 on the basis of the Saratov National Research State University named after N. G. Chernyshevsky.

Keywords: physical education, youth, university sport, Saratov

For citation: Vodolagina I. Yu., Pavlenkovich S. S. VII All-Russian scientific and practical conference “Topical Issues of Physical Education of Youth and Student Sports”. *Physical Education and University Sport*, 2024, vol. 3, iss. 3, pp. 320–327 (in Russian). <https://doi.org/10.18500/2782-4594-2024-3-3-320-327>, EDN: YNDQSS

This is an open access article distributed under the terms of Creative Commons Attribution 4.0 International License (CC-BY 4.0)

24–25 мая 2024 г. на базе ФГБОУ «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского» (СГУ) состоялась VII Всерос-

сийская научно-практическая конференция «Актуальные вопросы физического воспитания молодежи и студенческого спорта».

Мероприятие проведено в соответствии

с планом научных конгрессов и конференций Министерства спорта Российской Федерации в 2024 г.

С 2018 г. научная конференция стала ежегодным мероприятием, проводимым на площадке СГУ совместно с Общероссийской общественной организацией «Российский студенческий спортивный союз» (РССС) при поддержке Министерства спорта Российской Федерации.

Масштаб проводимого научного мероприятия подтверждается широкой географией участников научной конференции. Для участия в работе конференции в 2024 г. зарегистрировалось 200 человек из различных субъектов Российской Федерации из 56 вузов: Москвы, Санкт-Петербурга, Саратова, Липецка, Белгорода, Воронежа, Ульяновска, Казани, Тулы, Твери, Ярославля, Новосибирска, Новочеркасска, Краснодара, Екатеринбурга, Калининграда, Нижнего Новгорода, Волгограда, Вологды, Владимира, Курска, Челябинска, Череповца, Самары, республик Башкортостан и Адыгея, а также новых субъектов Российской Федерации – ДНР (Донецк) и ЛНР (Луганск). В этом году представители Луганска впервые принимали участие в конференции.

Среди участников конференции были сотрудники образовательных организаций высшего образования и преподаватели, тренеры, представители общественных спортивных организаций, спортивных клубов и федераций, спортивные специалисты, молодые ученые.

В мероприятии принимали участие президент Общероссийской общественной организации «Российский студенческий спортивный союз», академик Российской академии образования С. Г. Сейранов, директор Федерального центра подготовки спортивного резерва Министерства спорта Российской Федерации К. Ш. Ахмерова, первый заместитель министра спорта Саратовской области А. В. Абросимов, представители Министерства спорта Российской Федерации и другие почетные гости.

Конференция проходила в офлайн- и онлайн-форматах в течение двух рабочих дней.

В первый день конференции прошло пленарное заседание, панельная дискуссия с обсуждением гипотез научных исследований, открытое заседание редколлегии научного журнала «Физическое воспитание и студенческий спорт» и обучающий семинар «Организация научно-исследовательской деятельности в сфере физического воспитания»



Пленарное заседание конференции

Plenary session of the conference

молодежи и студенческого спорта». Во второй день конференции прошло открытое заседание Экспертного совета РССС и работа секционных площадок.

На пленарном заседании с приветственными словами к гостям и участникам конференции обратились ректор СГУ А. Н. Чумаченко, первый заместитель министра спорта Саратовской области А. В. Абросимов, заместитель директора Департамента государственной молодежной политики и воспитательной деятельности Министерства науки и высшего образования Российской Федерации А. А. Брайнес, директор Федерального центра подготовки спортивного резерва Министерства спорта Российской Федерации К. Ш. Ахмерова, ректор Российского университета спорта «ГЦОЛИФК», президент РССС, заслуженный деятель науки Российской Федерации С. Г. Сейранов.

Модератором пленарного заседания выступила председатель Экспертного совета РССС, заведующий кафедрой физической культуры ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации М. А. Ермакова.

После приветственных слов на пленарном заседании с докладами выступили:

- заведующий кафедрой физического воспитания и спорта ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет», кандидат педагогических наук А. М. Дубов об использовании инновационных технологий в педагогическом университете при реализации дисциплин (модулей) по физической культуре и спорту;
- начальник отдела развития студенческого спорта Федерального центра подготовки спортивного резерва Министерства спорта РФ А. А. Зайцева о преимуществах системы студенческого спорта в Российской Федерации;
- заместитель директора Института молодежной политики и международных отношений МИРЭА – Российского технологического университета Д. А. Соколова о потенциале и перспективах международных молодежных обменов в области массового спорта;
- заведующий кафедрой физической культуры Сибирского Федерального университета О. В. Булгакова об инновационном проекте «U-sport» в рамках реализации дисциплины «Прикладная физи-

ческая культура и спорт» в Сибирском федеральном университете.

После завершения пленарного заседания состоялась панельная дискуссия. Модератором на панельной дискуссии выступил первый вице-президент Российского студенческого спортивного союза Р. М. Ольховский.

В ходе панельной дискуссии 5 групп из числа участников конференции вместе с модераторами обсуждали перспективы и гипотезы исследований по конкретному направлению студенческого спорта:

- 1) «Система студенческого спорта» (модератор – директор научного департамента Общероссийская общественная организация «Федерация компьютерного спорта России» О. Н. Гураль) – обсудили исследования, касающиеся стратегического и нормативно-правового обеспечения студенческого спорта, межведомственного взаимодействия;
- 2) «Студенческие спортивные клубы и лиги» (модератор – директор спортивного клуба Тверского государственного университета, председатель Студенческого спортивного союза Тверской области «Буревестник», заместитель председателя Совета по региональному развитию Российского студенческого спортивного союза А. М. Яфуров) – обсудили исследования, касающиеся различных аспектов деятельности студенческих спортивных клубов и лиг – от маркетинга и медиа до кадрового потенциала;
- 3) «Учебный процесс по физической культуре и спорту» (модератор – заведующий кафедрой физического воспитания Ярославского государственного технического университета, член Экспертного совета Российского студенческого спортивного союза Л. А. Андриянова) – обсудили исследования, касающиеся повышения качества реализации дисциплин (модулей) по физической культуре и спорту, и их значимости для обучающихся;
- 4) «Подготовка спортивного резерва» (модератор – начальник отдела развития студенческого спорта Федерального центра подготовки спортивного резерва, ответственный секретарь Межведомственной рабочей группы по развитию студенческого спорта, член Экспертного совета Российского студенческого спортивного союза А. А. Зайцева) – обсудили исследования, касающиеся роли образовательных

организаций высшего образования и студенческих спортивных лиг в реализации программ спортивной подготовки, обеспечении подготовки спортивного резерва;

- 5) «Социальные эффекты студенческого спорта» (модератор – заместитель директора Аналитического центра физической культуры и спортивных технологий Университета ИТМО, ответственный секретарь Экспертного совета Российского студенческого спортивного союза Е. А. Еремина) – обсудили исследования, касающиеся положительных или отрицательных эффектов, которые может оказывать на обучающихся вовлеченность в студенческий спорт в качестве спортсменов или активистов

За каждым столом участники панельной дискуссии обсуждали, какие есть практические проблемы, требующие проведения научных исследований для их решений, какие аспекты развития студенческого спорта недостаточно исследованы на сегодняшний день и какие исследовательские гипотезы можно

выдвинуть для их последующей проверки. Обсуждение длилось по 15 минут, затем участники переходили к следующему столу.

После завершения панельной дискуссии состоялось открытое заседание редакционной коллегии научного журнала «Физическое воспитание и студенческий спорт», посвященное вопросам совершенствования формата журнала и дальнейшим планам по развитию издания.

В начале заседания ректор Российского университета спорта «ГЦОЛИФК», президент РССС С. Г. Сейранов поблагодарил ректора СГУ А. Н. Чумаченко за плодотворное сотрудничество, а также отдельно отметил работу членов редакционной коллегии и сотрудников, осуществляющих техническую работу над журналом. В свою очередь, ректор СГУ имени Н. Г. Чернышевского А. Н. Чумаченко отметил, что Саратовский университет успешно справляется с поставленными задачами и возникающими сложностями в работе.

На повестке дня стояли вопросы о достижениях и промежуточных результатах работы



Модератор – директор спортивного клуба Тверского государственного университета, заместитель председателя Совета по региональному развитию Российского студенческого спортивного союза А. М. Яфуров

Moderator – director of the sports club of Tver State University, deputy chairman of the Council for Regional Development of the Russian Student Sports Union A. M. Yafurov



Модератор – директор научного департамента Общероссийская общественная организация «Федерация компьютерного спорта России» О. Н. Гураль

Moderator – director of the scientific department of the All-Russian public organization “Russian Computer Sports Federation” O. N. Gural

редколлегии за прошедший год (ответственный секретарь журнала, доктор политических наук А. А. Казаков), о возможностях развития и продвижения научного журнала (заместитель главного редактора, первый вице-президент Российского студенческого спортивного союза Р. М. Ольховский), о трудностях, возникающих во время подготовки выпуска (заместитель главного редактора журнала, председатель Экспертного совета Российского студенческого спортивного союза М. А. Ермакова).

В ходе заседания А. Н. Чумаченко и С. Г. Сейранов вручили благодарственные письма сотрудникам СГУ за содействие в становлении и развитии научного журнала «Физическое воспитание и студенческий спорт». Были награждены проректор по научной работе и цифровому развитию А. А. Короновский, проректор по молодежной политике и воспитательной работе А. В. Головченко, начальник Управления по издательской деятельности В. А. Халова,

директор Издательства Саратовского университета И. Ю. Бучко, ведущий редактор Издательства Е. А. Митенева и технический редактор, специалист по дизайну и верстке Издательства И. А. Каргин.

Одновременно с открытым заседанием редакционной коллегии научного журнала «Физическое воспитание и студенческий спорт» прошел обучающий семинар «Организация научно-исследовательской деятельности в сфере физического воспитания молодежи и студенческого спорта». Модератором выступила заместитель директора Аналитического центра физической культуры и спортивных технологий Университета ИТМО, ответственный секретарь Экспертного совета Российского студенческого спортивного союза Е. А. Еремина. В ходе семинара обсуждали методические рекомендации по организации деятельности кафедр физического воспитания, в том числе по вопросам научно-методического обеспечения студенческого спорта; текущее состояние научно-иссле-



Заседание редакционной коллегии научного журнала «Физическое воспитание и студенческий спорт»

Meeting of the editorial board of the scientific journal "Physical education and student sports"

довательской деятельности, ее качество; практикоориентированные научные исследования, а также был проведен обзор научных публикаций в сфере студенческого спорта за период 2000–2022 гг.

По итогам очного участия в VII Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы воспитания молодежи и студенческого спорта» 31 участник получил удостоверение о повышении квалификации по теме «Организация научно-исследовательской деятельности в сфере физического воспитания молодежи и студенческого спорта».

В ходе второго дня конференции прошло открытое заседание Экспертного совета РССС.

На повестке дня стояли вопросы об итогах мониторинга развития студенческого спорта в 2023 г. и его проведении в 2024 г. (ответственный секретарь Экспертного совета РССС Е. А. Еремина), об участии членов Экспертного совета РССС в научно-практических конференциях, проводимых при поддержке РССС и публикациях научных статей в журнале «Физическое воспитание и студенческий спорт» (председатель

Экспертного совета РССС М. А. Ермакова), о реализации Всероссийского историко-патриотического студенческого проекта «История студенческого спорта» (первый вице-президент РССС Р. М. Ольховский), об итогах работы Экспертного совета РССС за 2020–2024 гг. и дальнейших перспективах развития Экспертного совета РССС (председатель Экспертного совета РССС М. А. Ермакова).

Одновременно на дискуссионных площадках участники делились опытом выполнения проектов, затрагивали существующие отраслевые проблемы, среди которых формирование профессионала в вузе на дисциплинах блока «Физическая культура» в свете старых и новых федеральных государственных образовательных стандартов, особенности самореализации студентов в условиях образовательной среды вуза, влияние социальных условий на эффективность применения тренировочных программ для квалифицированных пловчих-стайеров, возможности физической культуры как способ адаптации иностранных студентов к условиям обучения в российских высших образовательных учреждениях, средства совершенствования физических качеств



Открытое заседание Экспертного совета РССС

Open meeting of the Expert Council of the RSCC

старших школьников с помощью упражнений комплекса ГТО, мотивация как предпосылка самоэффективности у студентов спортивного вуза, современный спорт – от Олимпизма к политике, спорт как предпосылка развития личностных ресурсов студентов, развитие киберспорта в студенчестве и актуальные вопросы здоровья игроков, создание условий для профессиональной адаптации студентов с ограниченными возможностями здоровья в условиях технического вуза, психологические ресурсы копинг-стратегий спортсменов подросткового возраста, качество рациона и потребления специализированных пищевых продуктов юных единоборцев и ряд других важнейших вопросов.

Модераторами секционных заседаний выступили заведующий кафедрой спортивных игр СГУ, кандидат философских наук, доцент Р. С. Данилов и заведующий кафедрой спортивных дисциплин СГУ, кандидат педагогических наук, доцент В. Н. Мишагин.

После окончания открытого заседания Экспертного совета РССС и работы секционных площадок на базе ФОК «Звездный» участники конференции приняли участие в от-

крытии турнира, посвященного памяти вице-президента Всероссийской федерации самбо С. Р. Ахмерова.

По итогам работы конференции участниками была принята резолюция, в которой отмечены широта географии представленных учреждений высшего образования и спортивных организаций, а также масштабность спектра обсуждаемых вопросов, определены приоритетные направления научных исследований в области физического воспитания молодежи и студенческого спорта. Реализация обозначенных направлений будет способствовать решению актуальных задач по обеспечению условий для дальнейшего развития студенческого спорта, сохранения и укрепления здоровья подрастающего поколения, а также взрослого населения, развития спортивной и оздоровительной деятельности в образовательных учреждениях. Участники конференции рекомендуют продолжить проведение такого рода мероприятий с целью объединения усилий ученых, педагогов, тренеров по сотрудничеству в области развития студенческого спорта.

По итогам конференции будет опубликован электронный сборник материалов, в который войдут доклады по вопросам физического воспитания молодежи и студенческого спорта с присвоением международного индекса и зарегистрированного в наукометрической базе РИНЦ.

Участники конференции выражают искреннюю признательность президенту РССС С. Г. Сейранову и ректору СГУ им. Н. Г. Чернышевского А. Н. Чумаченко за содействие в организации мероприятия на высоком уровне, поддержку развития студенческого спорта и науки.

Поступила в редакцию 10.07.2024; одобрена после рецензирования 14.07.2024; принята к публикации 15.08.2024
The article was submitted 10.07.2024; approved after reviewing 14.07.2024; accepted for publication 15.08.2024